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1. Introducció“L’Enquesta “VIH i 
discriminació” té com 
a objectiu obtenir 
indicadors fiables i 
actualitzats que permetin 
dissenyar i implementar 
accions contra l’estigma i 
la discriminació”

Per al Comitè 1r Desembre – Plataforma 
Unitària d’ONG-SIDA de Catalunya, que 
fa 25 anys que treballa per i amb les 
entitats vinculades al VIH/Sida, el diàleg 
sostingut amb les administracions 
públiques des de la seva creació, així 
com la sensibilització comunitària, la 
formació o el foment del treball en xarxa i 
la participació han estat clau en la història 
de Barcelona i de Catalunya per fer front 
a les problemàtiques relacionades amb 
el VIH/Sida i per acabar amb l’estigma 
relacionat. L’expertesa de les entitats 
membre del Comitè permeten donar 
una visió integral, des de les seves 
especificitats, sobre el VIH/sida.

La interlocució amb les Entitats que 
conformen el Comitè 1r de Desembre 
per part de les administracions i el 
diàleg mantingut entre totes ha permès 
històricament obtenir informació de 
qualitat i basada en l’experiència que ha 
possibilitat la millora de les polítiques de 
prevenció i atenció a les persones amb 
VIH. Per això, la formació permanent i 
l’actualització constant és crucial per 
mantenir la qualitat de les intervencions 
i de les estratègies a seguir en l’àmbit del 
VIH i en la promoció de la Salut sexual 
i reproductiva, així com en el treball 

actiu per a la cocreació i implementació 
de polítiques públiques efectives per 
erradicar l’estigma i la discriminació 
de les persones amb VIH a la nostra 
societat. A més, la implicació històrica 
del C1D a la ciutat de Barcelona –on 
estan ubicades la gran majoria de les 
entitats que en formen part; onze de les 
dinou- és indubtable i es caracteritza pel 
compromís amb la ciutat, la solidaritat 
i la defensa de drets socials i polítics 
col·lectius. Aquesta enquesta també 
ofereix una perspectiva valuosa sobre 
l’estigma i la discriminació vinculats al 
VIH en diferents territoris, contribuint 
així a una millor comprensió de la realitat 
social més enllà de l’àmbit local.

L’Enquesta “VIH i discriminació” 2024 
té per objectiu actualitzar les dades 
obtingudes a l’enquesta realitzada el 
2023 i millorar l’aspecte interseccional i 
la perspectiva de gènere dels indicadors 
que es van dissenyar en aquella ocasió, 
per tal d’obtenir indicadors fiables i 
actualitzats que permetin continuar 
dissenyant i implementant accions 
contra l’estigma i la discriminació, així 
com millorar l’atenció social de les 
persones amb VIH i la garantia dels 
seus drets. Aquesta iniciativa, que 
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es ve realitzant des del 2021 i arriba 
enguany a la seva tercera edició, també 
contribueix a donar sentit i fer valdre 
la coproducció de polítiques públiques 
mitjançant processos democràtics, 
inclusius i amb implicació comunitària, a 
través del monitoratge de les situacions 
d’estigma i discriminació que pateixen 
les persones amb VIH per tal d’afavorir-
ne un abordatge adequat.

A partir de l’enquesta disponible en 
format virtual, per conèixer la situació i 
les discriminacions que encara pateixen  
les persones amb VIH, s’han obtingut 
dades i indicadors fiables, actualitzats i 
rigorosos que possibilitaran l’elaboració, 
desplegament i execució de mesures 
concretes que millorin l’accés als 
serveis d’atenció social de les persones 
amb VIH alhora que vetllin per garantir 
els seus drets en tots els àmbits de la 
seva vida.

Aquesta enquesta s’ha confeccionat a 
partir de la participació, del treball conjunt 

i l’expertesa acumulada en aquest àmbit 
de les diferents entitats que conformen el 
Comitè 1r de Desembre i amb la creació 
d’un grup de treball específic que també 
ha elaborat el present Informe amb els 
seus resultats finals.

En definitiva, aquest projecte pretén, 
tenint en compte les necessitats 
detectades a partir dels resultats de 
l’enquesta, que s’impulsin les mesures 
polítiques adequades per la garantia i 
compliment dels drets de les persones 
amb VIH de la ciutat de Barcelona i 
d’arreu de Catalunya i de la seva atenció 
social de forma conjunta entre la 
ciutadania, l’àmbit comunitari i l’àmbit  
institucional. Creant, per tant, d’un espai 
de participació, seguiment i vigilància de 
les bones pràctiques i mesures contra 
l’estigma i la discriminació i que alhora 
sigui un espai on adreçar propostes, 
dubtes, queixes i denúncies.

L’estigma i la discriminació relacionats 
amb el VIH es poden trobar en qualsevol 
àmbit de la vida social, des de les famí-
lies i comunitats, a entorns educatius i 
laborals, així com dins el sistema de jus-
tícia. A més, l’estigma i la discriminació 
relacionats amb el VIH s’intensifiquen 
quan es produeixen desastres humani-
taris i en entorns d’emergència.

De les dades recollides de l’Informe 
Mundial d’ONUSIDA (Aliança Mundial 
d’accions per a eliminar totes les formes 
d’estigma i discriminació relacionades 
amb el VIH) publicat el 26 de novembre 
de 2024, assenyalem que:

1. L’estigma (actituds, comportaments o 
judicis irracionals o negatius propiciats 
per la por) i la discriminació (tracte, lleis 
i polítiques injustes) relacionats amb el 
VIH són encara dos problemes genera-
litzats.

2. L’estigma i la discriminació relacio-
nats amb el VIH són obstacles persis-
tents per a combatre l’epidèmia de la 
SIDA, ja que limiten l’accés als serveis de 
prevenció, proves i tractament, especial-
ment entre les poblacions més vulnera-
bles que es troben en situació de major 
risc. L’any 2023, el 55% de les noves in-
feccions es van produir entre poblacions 
clau i les seves parelles sexuals.

3. Els entorns en què es manifesta l’es-
tigma i la discriminació no es limiten al 
sector de la salut, sinó que abasten tam-
bé l’educació, el lloc de treball, el siste-
ma de justícia, les famílies i les comuni-
tats, així com els serveis d’emergència i 
assistència humanitària. Algunes dades
actuals que exemplifiquen com es ma-
nifesta l’estigma i la discriminació en di-
versos àmbits a escala mundial són:

2. Igualtat, no-
discriminació i 
erradicació de la 
serofòbia
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• Segons l’informe de 2024, 63 països 
mantenen lleis que penalitzen les rela-
cions entre persones del mateix sexe, i 
en aquests països la prevalença del VIH 
és cinc vegades superior entre homes 
que tenen sexe amb homes respecte als 
països sense criminalització.

• En 40 països adherits a l’Aliança Mun-
dial, s’ha identificat que les dones que 
viuen amb el VIH continuen sent espe-
cialment vulnerables a la discriminació 
en serveis sanitaris, amb xifres que os-
cil·len entre el 30% i el 50% segons les 
regions, en relació amb la seva salut se-
xual i reproductiva.

• Segons dades recents, en estudis a di-
versos països, la taxa de desocupació 
entre persones que viuen amb el VIH 
oscil·la entre un 7% i un 61%, mantenint 
la tendència detectada en informes an-
teriors. Les dones i les joves continuen 
presentant taxes de desocupació més
elevades.

• De les 109 nacions que van reportar 
informació el 2023, 76 països encara 
mantenen lleis que criminalitzen l’ocul-
tació del VIH, així com l’exposició i la 
transmissió del virus, amb aplicació de 
penes segons el dret penal.

• Els estudis continuen mostrant que 
entre un 68% i un 95% de les dones que 
viuen amb el VIH pateixen violència per 
part de la seva parella durant la seva 
vida. A més, es manté el fet que, en de-
terminats contextos, aquestes dones 

tenen el doble de probabilitats de patir 
violència pel fet que les seves parelles 
no viuen amb el VIH.

L’eliminació de totes les formes d’es-
tigma i discriminació relacionats amb 
el VIH és fonamental per aconseguir els 
Objectius de Desenvolupament Soste-
nible i les metes fixades per a 2030, in-
cloent posar fi a la sida com a amenaça 
de salut pública. Per assolir aquest ob-
jectiu, hi ha diversos compromisos in-
ternacionals en vigor, com ara l’Aliança 
Mundial, a la qual fins a l’octubre de 
2024 s’hi han unit 40 països, incloent 
Espanya.

Tal com conclou, a la nostra ciutat, 
l’Informe de l’Observatori de les dis-
criminacions a Barcelona “El concepte 
d’igualtat apareix com un dels elements 
clau del preàmbul de la Declaració Uni-
versal dels Drets Humans, proclamada 
l’any 1948 per les Nacions Unides, ales-
hores acabades de constituir. En aquest 
context, el concepte d’igualtat està molt 
vinculat a la universalitat dels drets hu-
mans, és a dir, que totes les persones te-
nen els mateixos drets pel simple fet de 
ser persones. Per tant, la igualtat ha de 
ser interpretada com un principi trans-
versal que ha d’impregnar el gaudi de 
tots els drets humans, de manera que no
constitueix un dret en si mateix sinó una 
obligació de comportament. Directa-
ment vinculat al principi d’igualtat tro-
bem el dret a la no-discriminació, que 
és una garantia reforçada del principi 
d’igualtat, ja que busca protegir sobretot 

les persones i els grups que històrica-
ment han estat exclosos de la protecció 
dels seus drets i llibertats. D’aquesta 
manera, s’estableixen llistes de cate-
gories o característiques personals que 
han d’estar especialment protegides. 
Són característiques que pot tenir qual-
sevol ésser humà i no pot ser que, pel 
simple fet de tenir-les, una persona sigui 
tractada d’una manera diferent respec-
te a una altra persona en una mateixa 
situació. Així, discriminar no només in-
clou qualsevol distinció, sinó també tota 
exclusió, restricció o preferència. En 
aquests quatre casos, estaríem parlant 
de discriminació directa, quan es tracta 
d’una manera diferent, sense una jus-
tificació objectiva i raonable, persones 
col·locades en situacions substancial-
ment similars, tant si és distingint com 
excloent, restringint o preferint. Una 
discriminació indirecta, en canvi, té lloc 
quan, per una disposició, criteri o pràc-
tica aparentment neutres, es pot posar 
una o diverses persones en desavantat-
ge respecte d’altres per algun motiu de 
discriminació”.

El fenomen de discriminació que pa-
teixen les persones amb VIH/sida s’ano-
mena serofòbia. Segons l’Informe de 

l’Observatori de les Discriminacions a 
Barcelona 2023, es van registrar 9 ca-
sos de discriminació per serofòbia al 
llarg de l’any 2023. Aquesta xifra mostra 
un descens important respecte al 2022, 
quan se’n van registrar 31. L’informe as-
senyala que aquest descens no signifi-
ca necessàriament una disminució de c 
sos reals, sinó que pot estar relacionat 
amb la por a l’estigma i a l’exposició pú-
blica de la condició serològica, fet que 
dissuadeix moltes persones d’interpo-
sar una denúncia.

Segons aquest mateix informe, les dis-
criminacions per serofòbia es concen-
tren especialment en àmbits com el de 
les assegurances de salut i vida, on les 
empreses neguen serveis a persones 
amb VIH, així com en l’àmbit personal, 
on es manifesten en forma de violència 
verbal, assetjament i exclusió dins de 
relacions afectives o de parella
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3. Metodologia

1 - M. José Fuster et all “Desarrollo de un nuevo cuestionario para medir las estrategias que las persones con VIH usan para afrontar el estigma y
la discriminación” (https://scielo.isciii.es/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S1578-908X2013000200008)

El present Informe és resultat de la in-
terpretació de les dades quantitatives, 
extretes a través de l’Enquesta virtual 
“VIH i discriminació” 2024, dirigida a 
persones amb VIH majors de 18 anys i 
residents a Catalunya i que han respost 
136 persones en total.

L’enquesta ha comptat amb la difusió i el 
suport de totes les Entitats membres del 
Comitè 1r de Desembre, que l’han tras-
lladat a les seves respectives usuàries. 
El qüestionari en línia va estar disponible 
per a la seva complementació a la pàgi-
na web de la Plataforma durant un mes 
en el qual es va fer una intensa campan-
ya de difusió a través de les xarxes so-
cials del C1D com de les entitats que el 
conformen, alhora que les mateixes en-
titats van fer suport a les seves usuàries 
a l’hora de respondre-la en els seus di-
ferents serveis i programes d’atenció.

La sistematització de les dades i l’edi-
ció d’aquest Informe ha anat a càrrec 
del Grup de Treball de l’Enquesta VIH i 
discriminació creat ad hoc pel Comitè 1r 

de Desembre i en què han participat re-
presentants de diverses de les nostres 
20 Entitats membre.

L’anàlisi qualitativa prové de les re-
flexions compartides i treballades en 
el si del Grup de Treball de l’Enquesta i 
aprovades pel conjunt de les Entitats del 
Comitè 1r de Desembre.

L’anàlisi quantitativa prové de les dades 
obtingudes mitjançant les respostes de 
l’Enquesta “VIH i discriminació” d’aquest 
2024. L’explotació de les dades, junta-
ment amb la seva interpretació i anàlisi 
ha estat realitzat per Ilabso Coop.

Per a l’elaboració tant de la present En-
questa com de l’enquesta administrada 
l’any 2023 es van analitzar alguns ins-
truments de recollida d’informació so-
bre estigma i discriminació previs i ja 
validats entre els que figura el qüestio-
nari elaborat per M. José Fuster que ens 
ha permès introduir preguntes ja valida-
des. Per aquesta edició, es van millorar i 
ampliar alguns indicadors.

L’enquesta ha comptat amb la difusió i 
el suport de totes les Entitats membres 
del Comitè 1r de Desembre, que l’han 
traslladat a les seves respectives usuàries.

El disseny de l’enquesta i l’anàlisi 
qualitativa prové de les reflexions 
compartides i treballades de les Entitats 
del Comitè 1r de Desembre. 
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4. Anàlisi
dels resultats
4.1 Dades sociodemogràfiques
El primer Bloc de l’Enquesta “VIH i discriminació” pretén obtenir i analitzar el perfil 
sociodemogràfic que caracteritza a les persones que hi ha participat. Amb aquesta 
finalitat es va preguntar per la província de residència, l’edat, el gènere, la situació 
econòmica i residencial i altres qüestions. Totes aquestes variables han permès es-
tablir una panoràmica sobre la mostra enquestada. N = 136

*Dades Cohort Piscis, 2019. La dada és de persones en seguiment a Catalunya i Balears.
Dada del CEEISCAT, persones amb VIH a Catalunya: 32.579. 

Total 136 28.120

Dones 33 (24,3%) 5.445 (19,4%)

Homes 96 (70,6%) 22.675 (80,6%)

No binàries 4 (2,9%) Sense dades

Altres 3 (2,2%) Sense dades

Respostes Persones amb VIH Cat 
i Balears*

A partir de la mostra enquestada de N = 
136, hem analitzat diverses variables
sociodemogràfiques, sobre l’impacte 
del diagnòstic i les estratègies per fer 
front al VIH, fet que permet obtenir una 
fotografia de la situació actual de les 
persones amb VIH.
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La majoria de les per-
sones enquestades 
són de la província 
de Barcelona (71,3%), 
seguidament, de la 
província de Lleida 
(18,4%). De les pro-
víncies de Tarragona 
(6,6%) i Girona (2,2%) 
és on hi ha menys 
persones enquesta-
des.

Distribució per província

A la província de Barcelona, el 39,7% de la població viu a la capital, mentre que el 
60,3% resideix a altres municipis.

A Tarragona, més de la meitat dels enquestats (55,6%) viuen a la ciutat, i el 44,4% ho 
fan en altres poblacions de la província.

A Lleida, la concentració és encara més gran: el 84% de la població enquestada resi-
deix a la capital, mentre que només el 16% viu en altres municipis.

En canvi, a Girona, totes les persones enquestades (100%) viuen fora de la ciutat, en 
altres municipis de la província.

Els districtes de Barcelona on hi ha un major percentatge de persones enquestades 
són Ciutat Vella (24,1%), l’Eixample (16,7%) i Horta-Guinardó (11,1%). A continuació, 
han respost l’enquesta un 9,3% de persones de Sant Martí, un 7,4% de Sants-Mon-
tjuïc i un 7,4% de Nou 
Barris. Els districtes 
que tenen un percen-
tatge menor de res-
postes són les Corts 
(5,6%), Gràcia (5,6%), 
Sant Andreu (5,6%), i 
finalment, Sarrià-Sant 
Gervasi (1,9%).

Girona

2,2%

Lleida

18,4%

Barcelona

71,3%

Tarragona

6,6%

Ns/Nc

1,5%

	 Capital	 Resta de municipis

Província de Barcelona	 39,7%	 60,3%

Província de Tarragona	 55,6%	 44,4%

Província de Lleida	 84,0%	 16,0%

Província de Girona	 0,0%	 100%

Taula 3. Distribució dels enquestats segons residència: capital de província o resta de municipis (N = 136)

Gràfic 2. Distribució dels enquestats segons residència: capital de província o resta de municipis 
(N = 136)

Gràfic 3. Distribució dels 
enquestats segons residència: 
districtes de la ciutat de 
Barcelona (N = 54)

Distribució per districtes a la ciutat de Barcelona 
(N = 54)
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5,6%
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Sant Martí
9,3% Ns/Nc

5,6%
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Guinardó
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5,6%

Les Corts
5,6%

Sarrià-Sant 
Gervasi

1,9%
Sants Monjuïc
7,4%

Eixample 
16,7%

Ciutat Vella
24,1%

0%

39,7%

60,3%
55,6%

84%

100%

16%

0%

44,4%

20%
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60%
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100%

Barcelona

Ciutat Resta de municipis

Tarragona Lleida Girona



16 17

Resultats de l’enquesta “VIH i discriminació” / 2024

El 27,9% de les persones que han respost tenen entre 26 i 35 anys, i un 25% tenen en-
tre 56 i 65 anys. També han respost un 21,3% d’entre 46 i 55 anys i un 19,1% d’entre 
36 i 45 anys. Finalment, han respost l’enquesta un 4,4% de persones amb 66 anys o 
més, i un 2,2% de persones entre 18 i 25 anys.  

La meitat de les persones enquestades s’identifiquen com a gais (53,4%), mentre 
que un 32,3% d’elles s’identifiquen com a heterosexuals. A més, un 9% de les perso-
nes s’identifiquen com a bisexuals, i un 4,5% tenen una altra orientació/preferència 
sexual. Finalment, un 0,8% de les persones enquestades s’identifiquen com a lesbia-
nes.

El més comú és viu-
re sol/a (36,4%), viure 
amb família (21,2%) 
o viure amb la pare-
lla (19,7%). També, 
un 13,6% viu amb els 
amics/gues, un 7,6% 
viu en un pis d’aco-
llida, i un 0,8% viu en 
altres situacions.

Edat

Gràfic 4  Distribució dels 
enquestats segons l’edat
(N = 136)

Gràfic 6  Distribució 
dels enquestats segons 
orientació sexual (N = 
136)

Gràfic 7  Distribució dels 
enquestats segons amb qui 
viuen (N = 136)

Igual o més
de 66 anys

18 a 25 anys

56 a 65 anys

46 a 65 anys

36 a 45 anys

26 a 35 anys

4,4% 2,2%

27,9%

19,1%
21,3%

25%
Lesbiana

Altres

Heterosexual

Gay

Bisexual

0,8%
4,5%

9,0%

53,4%

32,3%

La majoria de les 
persones que han 
respost són homes 
(70,6%), mentre que 
hi ha un 24,3% de 
respostes de dones. 
També han respost 
un 2,9% de persones 
no binàries, i un 2,2% 
que s’identifiquen 
amb altres.

Identitat de gènere

Orientació/preferència sexual

Amb qui vius?

Gràfic 5  Distribució dels 
enquestats segons la identitat 
de gènere (N = 136)

Dona

No binari Altres

24,3%
2,9% 2,2%

Home
70,6%

Altres
0,8%

Pis acollida
7,6%

Ns/Nc
0,8%

Família
21,2%

Amics/Amigues
13,6%

Parella
12%

Sol/a
36,4%
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Un 20,6% de les persones té uns ingressos de 601 € a 1.000 €, i un altre 20,6% té uns 
ingressos de 1.001 € a 1.500 €. A més, un 16,2% diu que no té cap ingrés, però un 
altre 16,2% diu que els seus ingressos són superiors a 2.001 €. Finalment, un 13,2% 
de les persones té uns ingressos menors de 601 €, i un 9,6% té ingressos entre 1.501 
€ i 2.000 €.

Situació socioeconòmica 

Un 40,4% diu que està 
sol/a, mentre que un 
29,4% viu de forma 
autònoma. Segui-
dament, un 15,4% es 
troba en una situació 
institucionalitzada, i 
un 12,5% està en una 
situació d’habitació 
rellogada. Les situa-
cions menys comu-
nes són tenir perso-
nes a càrrec (4,4%), 
no tenir llar (3,7%), ser 
una persona depen-
dent (2,2%), i estar en 
un pis ocupat (1,5%).

De les persones que estan en un centre institucionalitzat, un 66,7% es troba a la pre-
só, i un 33,3% està en un pis amb suport professional.

En quina situació et trobes?

Gràfic 8 Distribució dels 
enquestats segons la 
situació econòmica
 (N = 136) 

Gràfic 10. Distribució dels 
enquestats segons si són 
activistes / participen en 
activitats d’activisme  (N 
= 136)

Gràfic 9.  Distribució dels enquestats segons la 
situació en la qual es troba (N = 136)
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La majoria de les persones no són activistes o no han participat en activitats d’acti-
visme (61,8%), mentre que un 36% sí que es denomina com a activistes o ha partici-
pat en activitats d’activisme.

En comparació amb l’edició anterior, el percentatge d’activistes o persones que ha-
vien participat en activitats d’activisme era major (46,6%), hi ha una diferència de 10 
punts percentuals.

Ets activista o has participat en activitats 
d’activisme?

No

Sí

Ns/Nc

36,0%

2,2%

61,8%
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La meitat de les persones han viscut amb el diagnòstic durant més de 10 anys 
(50,7%), un 29,4% ha viscut amb el diagnòstic entre 4 i 10 anys, i un 19,1% fa menys 
de 4 anys que viu amb el diagnòstic.

Un 33,8% de les persones considera que la qualitat de la seva vida és regular. En 
canvi, un 33,1% diu que és bona i un 25% diu que és molt bona. De forma conjunta, 
un 58,1% de les persones valora positivament la qualitat de la seva vida. Per contra, 
un 5,9% de les persones considera que la qualitat de la seva vida és dolenta, i un 2,2% 
diu que és molt dolenta.

En comparació amb l’edició anterior, hi havia més persones que deien que la seva 
qualitat de vida era bona (39,7%) en comptes de regular (24,7%).

4.2 Impacte del diagnòstic del VIH
Quant temps fa que vius amb el diagnòstic del VIH?

Gràfic 11  Distribució dels 
enquestats segons el 
temps que fa que viu amb 
el diagnòstic del VIH 
(N = 136)

Gràfic 12  Distribució dels enquestats segons la valoració que fan actualment 
de la qualitat de la seva vida (N = 136)
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En el teu entorn almenys alguna persona coneix el 
teu diagnòstic?

La majoria de les per-
sones diu que almen-
ys una persona co-
neix el seu diagnòstic 
(87,5%), en canvi, un 
11,8% diu que ningú 
coneix el seu diag-
nòstic.

No
11,8%

Si
87,5 %

Si has respost Sí, en quins àmbits? (Resposta múltiple)

Visibilitat per àmbits i gènere

La majoria de les persones expressen que han comunicat el diagnòstic a l’àmbit 
familiar i/o d’amistats (84,9%), a l’àmbit de salut (68,1%), i a l’àmbit social (serveis 
socials i administració) (54,6%). A més, gairebé la meitat de les persones ho han dit 
en l’àmbit afectiu sexual (44,5%). Finalment, només un 19,3% ho ha dit en l’àmbit 
laboral.

Cal destacar que en l’edició anterior, hi havia un percentatge menor de persones que 
ho havien expressat en l’àmbit social (serveis socials i administració) (47,1%), en 
canvi, hi havia un percentatge més gran de persones que ho havien comunicat en 
l’àmbit de salut (75,2%), i en l’àmbit d’afectiu sexual (51,6%).

En la majoria d’àmbits no s’aprecien diferències entre homes i dones a l’hora de co-
municar el diagnòstic en diferents àmbits, excepte en l’àmbit afectiu sexual i laboral. 
Les dones diuen menys el seu diagnòstic en l’àmbit afectiu sexual (21,4%) que els 
homes (51,2%), hi ha una distància de 30 punts percentuals. També, les dones diuen 
menys el seu diagnòstic en l’àmbit laboral (10,7%) que els homes (20,2%), hi ha una 
diferència de 10 punts percentuals.
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Gràfic 14  Distribució dels enquestats segons l’àmbit on han comunicat el diagnòstic (N = 124)

Gràfic 15 Distribució dels enquestats segons l’àmbit on han comunicat el diagnòstic per gènere (N = 124)
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La meitat de les persones enquestades ha patit serofòbia (56%), en canvi, un 31,6% 
diu que no ha patit cap discriminació per alguna de les raons proposades. Un 31,2% 
diu que ha patit LGTBI fòbia, un 22,9% diu que ha patit discriminació per altres si-
tuacions derivades de la salut, i un altre 22,9% diu que ha patit racisme o xenofòbia.
Addicionalment, un 17,4% ha patit discriminació lingüística, un 15,6% ha patit discri-
minació per drogodependències, un 11% ha patit edatisme, un 11% ha patit discrimi-
nació ideològica, i un 10,1% ha patit discriminació de gènere.

Els tipus de discriminacions menys comunes entre les persones enquestades són 
aporofòbia (6,4%), treball sexual (6,4%), capacitisme (4,6%), discriminació religiosa 
(3,7%) i altres (0,7%).

Cal destacar que hi ha un percentatge més gran de persones que han patit serofòbia 
que l’any 2023 (47,7%), i també, hi ha un percentatge major de persones que no han 
patit cap discriminació que l’any 2023 (20,1%).

4.3 Estratègies de coneixement i 
pràctica per fer front a les situacions 
de discriminació

Has patit discriminació per alguna d’aquestes raons?

Discriminació segons gènere

S’aprecien diverses diferències entre les discriminacions que pateixen homes i do-
nes. Per una banda, els homes pateixen més discriminació per serofòbia (59%) que 
les dones (44%), hi ha una distància de 15 punts percentuals; i els homes pateixen 
més LGTBI fòbia (38,5%) que les dones (0,0%).

Per l’altra banda, les dones són les que més diuen que no han patit cap discriminació 
(39,4%) enfront dels homes (29,2%), hi ha una distància de 10 punts percentuals; les 
dones pateixen més discriminació per altres situacions derivades de la salut (32%) 
que els homes (19,2%), hi ha una diferència de 23 punts percentuals; també les dones 
pateixen més discriminació per drogodependències (20%) que els homes (12,8%); i 
per aporofòbia (12%) enfront dels homes (2,6%). Finalment, les dones pateixen més 
el capacitisme (8%) que els homes (1,3%), i la discriminació religiosa (8%) enfront 
dels homes (1,3%).

Gràfic 16  Distribució dels enquestats segons les raons per les quals han patit discriminació  (N = 136)
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Gràfic 17 Distribució dels enquestats segons les raons per les quals han patit discriminació, per gènere  (N = 136)
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Sí
27,9%

No
71,3 %

Què entens per discriminació per VIH?

Has patit alguna discriminació per tenir el VIH 
en els darrers dotze mesos?

La majoria de les persones 
no ha patit discriminació per 
tenir VIH en els darrers dotze 
mesos (71,3%) i un 27,9% de 
les persones sí que ha patit 
discriminació en els darrers 
dotze mesos.

Si has respost SÍ, indica en quin/els àmbits 
Gairebé la meitat de les persones han patit discriminació en l’àmbit afectiu sexual 
(47,4%), i en l’àmbit de la salut (44,7%). A més, un 26,3% l’ha patit en l’àmbit familiar 
i/o d’amistats, un 21,1% diu que ha sigut en l’àmbit social (serveis socials i adminis-
tració), i un altre 21,1% diu que ha sigut en l’àmbit laboral.

A més, hi ha un major percentatge de persones que han patit discriminació en l’àmbit 
laboral que l’any 2023 (11,6%), i també ha augmentat el percentatge de persones que 
han patit discriminació en l’àmbit de la salut en comparació amb l’any 2023 (34,9%).

La majoria de les persones entenen com a discriminació parlar de forma despectiva 
de les persones amb VIH (73,7%), assenyalar una persona per tenir el VIH (68,4%), 
excloure a les persones amb VIH (68,4%), desigualtat en l’accés a les oportunitats 
d’una persona amb VIH (66,2%), i patir maltractament a causa del diagnòstic del VIH 
(54,1%).

Gràfic 18  Distribució dels enquestats segons què entenen per discriminació per VIH  (N = 136)
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Gràfic 21 Distribució dels enquestats segons en quin/s àmbit/s han patit discriminació (N = 99)
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Àmbits de discriminació darrers 
12 mesos per gènere
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sexual
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Ns/Nc

Àmbit social

10%0% 20% 30% 40% 50% 60%

62,5%

48,2%

48,2%

37,5%

37,5%

14,8%

12,5%

12,5%

0%

18,5%

18,5%

3,7%

80%

Homes
Dones

De les persones que diuen que han patit discriminació en l’àmbit de la salut, un 
35,3% diu que ha sigut en atenció primària i un 29,4% que ha sigut en atenció espe-
cialitzada. En canvi, un 11,8% diu que ha sigut en salut mental i un altre 11,8% que ha 
sigut en atenció salut sexual.

S’aprecien diverses diferències entre els àmbits de discriminació que pateixen ho-
mes i dones. Per una banda, els homes han patit més discriminació l’àmbit de la 
salut (48,2%) que les dones (37,5%), hi ha una distància d’11 punts percentuals; els 
homes l’han patit més en l’àmbit social (serveis socials i administració) (18,5%) que 
les dones (12,5%); i l’han patit més en l’àmbit laboral (18,5%) que les dones (12,5%).

Per l’altra banda, les dones són les que més diuen que han patit discriminació en 
l’àmbit afectiu sexual (62,5%) enfront dels homes (48,2%), hi ha una distància de 14 
punts percentuals; i les dones han patit més discriminació en l’àmbit familiar i/o 
d’amistats (37,5%) que els homes (14,8%), hi ha una diferència de 23 punts percen-
tuals.

Gràfic 22  Distribució dels enquestats segons l'àrea de salut on han patit discriminació (N = 17)

Gràfic 23 Distribució dels enquestats segons l’àmbit on han patit discriminació en els darrers 12 mesos per gènere (N = 99)
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Reacció emocional enfront de la 
discriminació segons gènere 

Com et vas sentir davant la situació 
de discriminació? 

La majoria de les persones han sentit tristesa (79%), frustració (65,8%), indignació 
(60,5%), i impotència (57,9%). A més, gairebé la meitat de les persones han sentit 
ràbia (44,7%) davant la situació de discriminació, i gairebé un terç (31,6%) va sentir 
por. Només un 7,9% va sentir indiferència, i un 2,6% va sentir agressivitat.
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S’aprecien diverses diferències entre les reaccions emocionals enfront de la dis-
criminació que pateixen homes i dones. Per una banda, els homes han sentit més 
frustració (66,7%) que les dones (50%), hi ha una distància de 16 punts percentuals; 
els homes han sentit més indignació (63%) que les dones (37,5%), hi ha una diferèn-
cia de 25 punts percentuals; els homes han sentit més ràbia (48,2%) que les dones 
(25%), hi ha una distància de 23 punts percentuals; i els homes han sentit més por 
(33,3%) que les dones (12,5%), és una diferència de 21 punts percentuals.

Per l’altra banda, les dones han sentit més tristesa (87,5%) enfront dels homes 
(74,1%), hi ha una distància de 13 punts percentuals; les dones han sentit més im-
potència (75%) que els homes (48,2%), hi ha una diferència de 28 punts percentuals; 
i també les dones han sentit més indiferència (12,5%) que els homes (3,7%).

Gràfic 24. Distribució dels enquestats segons com es van sentir davant la situació de discriminació (N = 38)

Gràfic 25 Distribució dels enquestats segons com es van sentir davant la situació de discriminació segons gènere (N = 38)
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Com vas reaccionar? 

Un terç de les persones van reaccionar tractant de no donar-li importància al fet 
(36,8%), enfrontant-se amb els que la van discriminar (31,6%), o no va fer res i no ho 
ha dit a ningú (31,6%). A més, un 21,1% de les persones va implicar-se en una enti-
tat que treballa en l’àmbit del VIH, un altre 21,1% va buscar suport i assessorament 
en entitats comunitàries, professionals de la salut, persones properes, amistats o 
familiars, i un 18,4% va revelar públicament el seu estat serològic com a estratègia 
de visualització. En grau més baix, un 10,5% de les persones va denunciar davant les 
instàncies pertinents, un altre 10,5% va buscar assessorament per informar-se dels 
seus drets, i un 2,6% ha escollit que va reaccionar d’altres formes.

Cal destacar que l’any 2023, el percentatge de persones que van denunciar davant 
les instàncies pertinents va ser menor (4,7%); també hi havia un percentatge menor 
de persones que es van implicar en entitats que treballen en l’àmbit del VIH (14%), 
i de persones que no van fer res i no ho van dir a ningú (25,6%). En canvi, un major 
percentatge de persones va buscar assessorament per informar-se dels seus drets 
(18,6%).

Un 24,3% de les persones considera que la discriminació ha afectat mitjanament 
la qualitat de la seva vida, en canvi, un 15,4% diu que ha afectat poc i un 22,1% diu 
que no ha afectat gens. De forma conjunta, un 37,5% de les persones diu que no ha 
afectat gaire o gens la qualitat de la seva vida. Per contra, un 19,9% de les persones 
considera que ha afectat bastant a la qualitat de la seva vida, i un 6,6% diu que ha 
afectat molt.

Com ha afectat la discriminació 
en la teva qualitat de vida?

Ns/Nc
11,8%

Gens
22,1%

Poc
15,4%

Mitjanament 
24,3%
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Gràfic 26 Distribució dels enquestats 
segons com van reaccionar a la situació de 
discriminació ( N = 38)

Gràfic 27 Distribució dels enquestats segons 
com ha afectat la discriminació en la seva 
qualitat de vida (N = 136)
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La meitat de les persones coneix les entitats comunitàries i altres col·lectius (56,6%), 
i un 36% coneix la llei d’igualtat i altres lleis per a la No Discriminació. A més, un 
26,5% coneix la clínica legal (CESIDA), i un 22,1% coneix el pacte social contra l’estig-
ma i la discriminació de les persones amb VIH. Finalment, un 18,4% coneix l’oficina 
per a la No Discriminació de la ciutat de Barcelona, i un 14% coneix l’Oficina d’Igual-
tat de Tracte i No-discriminació de la Generalitat de Catalunya.

L’any 2023 es coneixien més la llei d’igualtat i altres lleis per a la no discriminació 
(44,3%), el pacte social contra l’estigma i la discriminació de les persones amb VIH 
(27%), i l’oficina per a la no discriminació de la ciutat de Barcelona (23,6%).

Indica quins d’aquests recursos coneixes 
contra l’estigma i la discriminació de les 
persones amb VIH 

Quines polítiques públiques creus 
que s’haurien d’implementar?

Un 35,4% de les persones creu que s’haurien de crear programes educatius per a 
alumnes i professorat per fomentar la diversitat i la no discriminació per VIH/sida, i 
un 34,7% creu que s’hauria de posar fi a la discriminació en l’àmbit sanitari i social. 
També, un 23,6% creu que s’hauria de posar fi a la discriminació en la prestació de 
serveis financers i d’assegurances, i un 21,3% creu que s’hauria de promoure més 
accions i campanyes públiques de sensibilització social.

Finalment, amb un percentatge menor del 20%, un 17,3% creu que hi hauria d’haver 
una Dotació de recursos econòmics per a polítiques públiques de prevenció, detec-
ció i per fer front a situacions de discriminació a les persones amb VIH; un 15,8% 
creu que s’hauria de posar fi a la discriminació en l’àmbit laboral; un 13,4% creuen 
que s’hauria de promocionar entitats que treballen en l’àmbit del VIH; un altre 13,4% 
creuen que s’hauria de promocionar l’empoderament de les persones amb VIH; un 
12,6% creuen que s’haurien de crear mecanismes de detecció, denuncia i reparació 
de situacions de discriminació; i un 11,8% creu que s’haurien de garantir els drets 
sanitaris i reproductius.

Gràfic 28 Distribució dels enquestats segons quins recursos coneixen contra l’estigma i la discriminació de les 
persones amb VIH (N = 136)

Gràfic 29 Distribució dels enquestats segons les polítiques que creuen que s’haurien d’implementar (N = 136)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Oficina per a la No Discriminació 
de la ciutat de Barcelona

Pacte Social contra l’estigma i la 
discriminació de les persones amb VIH

Clínica legal (CESIDA)

Ns/Nc

Llei d’Igualtat i altres lleis per a la No discriminació

Entitats Comunitàries i altres col·lectius

14%

18,4%

22,1%

24,3%

26,5%

36%

56,6%

0%

8,8%

11,8%

12,6%

13,4%

13,4%

15,8%

17,3%

21,3%

23,6%

34,7%

35,4%

20% 40% 60%

Garantir els drets sanitaris i reproductius (Accés a 
tractaments)

Crear mecanismes de detecció, denuncia i reparació de 
situacions de discriminació

Promoció de l’empoderament de les persones amb VIH

Promoció de les entitats que treballen en l’àmbit del VIH

Posar fi a la discriminació en l’àmbit laboral

Dotació de recursos econòmics per a polítiques públiques de 
prevenció, detecció i per fer front a situacions de discriminació 

a les persones amb VIH
Promoure més accions i campanyes públiques de 

sensibilització social

Posar fi a la discriminació en la prestació de serveis financers 
i d’assegurances

Posar fi a la discriminació en l’àmbit sanitari i social

Crear programes educatius per a alumnes i professorat per 
fomentar la diversitat i la no discriminació per VIH/sida

Ns/Nc
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Has denunciat situacions de discriminació?

Si has respost SÍ, on ho has denunciat?

La majoria de les persones 
no han denunciat situacions 
de discriminació (88,2%), 
mentre que un 6,6% sí que n’ha 
denunciat.

L’any 2023 va haver-hi un 
percentatge més alt de 
persones que van denunciar 
situacions de discriminació 
(11,5%).  

La majoria de les persones 
diuen que l’han atès 
correctament i li han donat 
resposta (77,8%), en canvi, per 
un 11,1% no ha sigut així.

L’anterior edició va haver-hi 
un percentatge més baix de 
persones que van dir que se’ls 
havia atès correctament i que 
els van donar resposta (55%), 
són 22 punts percentuals de 
distància.

La majoria de les persones 
que han denunciat s’han sentit 
compreses i acompanyades 
(66,7%), per contra, un terç 
han dit que no s’han sentit així 
(33,3%).

El percentatge de persones 
que s’han sentit compreses i 
acompanyades ha augmentat 
notablement des de l’any 
2023 (35%), són 31 punts 
percentuals de diferència.

De les persones que han 
denunciat una situació de 
discriminació, el 50% ho 
ha fet a l’oficina per la No 
Discriminació de la ciutat de 
Barcelona, i l’altre 50% ho ha fet 
en altres recursos.

Oficina per la No 
Discriminació de la 
ciutat de Barcelona

T’han atès correctament i t’han donat resposta?

T’has sentit compresa i acompanyada?

Sí
77,8%

No
88,2%

50%

No 
11,1%

Sí 
6,6%

Altre
50%

5,2% 11,1%
Ns/Nr 

Ns/Nr 

Sí
66,7%

No 
33,3%

Gràfic 30 Distribució dels 
enquestats segons si han 
denunciat situacions de 
discriminació (N = 136)

Gràfic 31 Distribució dels 
enquestats segons on ho 
han denunciat la situació de 
discriminació (N = 9)

Gràfic 32 Distribució dels enquestats segons com l’han 
tractat i si li han donat resposta (N = 9)

Gràfic 33 Distribució dels enquestats segons si s’han sentit 
compreses i acompanyades (N = 9)
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Han respectat la confidencialitat?

Estàs satisfeta amb el resultat final de la denúncia?

La meitat de les 
persones que han 
denunciat no estan 
satisfetes amb 
el resultat de la 
denúncia (55,6%), 
en canvi, un terç de 
les persones sí que 
estan satisfetes amb 
el resultat (33,3%).

Sí

No

Ns/Nr
66,7%

22,2%

11,1%

Ns/Nr
11,1%

No
55,6%

Sí 
33,3%

Si has respost NO, per què no has denunciat?

Un 39,3% de les persones diuen que no han denunciat una situació de discriminació 
perquè considera que no serviria per a res. Per contra, un 12,5% diu que no ho ha fet 
perquè no sap on o com fer-ho, i un 11,7% no ho ha fet per por a les conseqüències.

Cal destacar que l’any 2023, hi havia un major percentatge de persones que tenien por 
a les conseqüències (17,6%), en canvi, el percentatge de persones que consideraven 
que denunciar no servia per a res era més petit (33,1%).

Perquè no sé on o com fer-ho
12,5%

Perquè 
considero que no 
serviria per res 

39,2%

Ns/Nr
36,7%

Per por a les 
conseqüències

11,7%

Gràfic 34 Distribució dels enquestats 
segons si s’ha respectat la 
confidencialitat (N = 9)

Gràfic 36 Distribució dels enquestats 
segons els motius pels quals 
no ha denunciat una situació de 
discriminació (N = 120)

Gràfic 35 Distribució dels enquestats 
segons si estan satisfetes amb el 
resultat final de la denúncia (N = 9)

La majoria de les 
persones diuen que 
a l’hora de denunciar 
s’ha respectat la 
seva confidencialitat 
(66,7%), i un 22,2% 
diuen que no  s’ha 
respectat.
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5. Diferències 
destacables per 
grups 

A continuació es relaten les diferències 
més destacables entre dones i homes.

Hi ha més dones que tenen un diag-
nòstic més recent de menys de 4 anys 
(24,2%) que homes (16,7%), ja que els 
homes tenen un diagnòstic més avançat 
de 4 a 10 anys (33,3%) enfront de les do-
nes (18,1%).

A més, els homes valoren més positi-
vament la seva qualitat de vida que les 
dones, per ells és bona en un 35,4% i en 
un 27,1% és molt bona. En canvi, elles 
trien més l’opció de regular (42,4%) que 
les valoracions positives (27,3% i 18,2%, 
respectivament).

Quant a quin àmbit de la salut han pa-
tit discriminació en els darrers 12 me-
sos, les dones assenyalen més atenció 
primària (66,7%) que els homes (30,8%), 
i atenció a la salut sexual (33,3%) que 
els homes (7,7%). En canvi, els homes 
esmenten més atenció especialitzada 
(38,5%) i salut mental (15,4%) que les 
dones (0,0% ambdós).

Les reaccions davant la discriminació 
també són dispars entre els dos gène-
res, les dones es van enfrontar més a 
qui les estaven discriminant (50%) que 
els homes (25,9%), en canvi, els homes 
tractaven més de no donar-li importàn-
cia al fet (40,7%) que les dones (25%). A 
més, hi ha un percentatge major d’ho-

5.1 Diferències destacables 
segons el gènere

Visibilitzar com l’estigma i la 
discriminació associats al VIH afecten 
de manera diferenciada les persones 
amb VIH en funció de les seves múltiples 
identitats —com la raça, el gènere, la 
classe social, l’orientació sexual o la 
discapacitat— ens possibilita generar 
estratègies per avançar en l’eliminació 
de les barreres que dificulten l’accés i 
el gaudi dels drets, mitjançant accions 
centrades en la persona.
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mes que es van implicar en una entitat 
que treballa en l’àmbit del VIH (25,9%) 
que de dones (12,5%); i hi ha un major 
percentatge d’homes que no van fer res 
i no ho han dit a ningú (33,3%) que de 
dones (12,5%).

Respecte a quins recursos coneixen 
contra l’estigma i discriminació de les 
persones amb VIH, els homes coneixen 
més la majoria dels recursos, per exem-
ple, el Pacte Social contra l’estigma i la 
discriminació de les persones amb VIH 
(25%), ja que les dones el coneixen un 
15,15%; també coneixen més l’Ofici-
na per a la No Discriminació de la ciu-
tat de Barcelona (22,9%) que les dones 
(6,06%); coneixen més la clínica legal 
(CESIDA) (28,1%) que elles (18,2%); i co-
neixen més les Entitats Comunitàries i 
altres col·lectius (59,4%) que les dones 
(48,5%).

Pel que fa a les polítiques públiques que 
s’haurien d’implementar, un 20% de do-

nes creu que s’haurien de garantir els 
drets sanitaris i reproductius (Accés a 
tractaments), en canvi, els homes ho 
seleccionen en un 8,8%. A més, elles 
han escollit més l’opció de dotar de re-
cursos econòmics polítiques públiques 
de prevenció, detecció i per fer front a 
situacions de discriminació a les per-
sones amb VIH (23,3%) que els homes 
(15,4%). En canvi, els homes han triat 
més l’opció de posar fi a la discrimina-
ció en la prestació de serveis financers 
i d’assegurances (26,4%) que les dones 
(16,7%). També, ells han escollit més 
que s’haurien de crear programes edu-
catius per a alumnes i professorat per 
fomentar la diversitat i la no discrimina-
ció per VIH/sida (39,6%) que les dones 
(30%).

Finalment, la meitat de les dones que 
no han denunciat situacions de discri-
minació no ho ha fet perquè creu que no 
serviria per a res (50%), i els homes ho 
assenyalen en un 34,1%.

Taula 1. Distribució dels enquestats segons el gènere per cada pregunta de l’enquesta (excepte de les preguntes 
sociodemogràfiques), juntament amb el valor absolut de la diferència entre dones i homes.

Pregunta

Quant temps fa que vius 
amb el diagnòstic del 
VIH?

Com valores la teva 
qualitat de vida 
actualment?

En el teu entorn almenys 
alguna persona coneix el 
teu diagnòstic?

Indica en quin/s àmbit/s

Has patit discriminació 
per alguna d’aquestes 
raons?

Fins 4 anys

De 4 a 10 anys

Més de 10 anys

Ns / Nc

Molt dolenta

Dolenta

Regular

Bona

Molt bona

Sí

No

Ns/Nc

Àmbit Social 
(Serveis Socials i Administració)

Àmbit Laboral

Àmbit de Salut

Àmbit Familiar i/o 
d’amistats

Àmbit Afectiu Sexual

Ns/Nc

Serofòbia (VIH)

Altres situacions 
derivades de la salut

Discriminació
de gènere

LGTBIfòbia

Racisme o xenofòbia

Treball sexual

24,2%

18,2%

54,5%

3%

0%

12,1%

42,4%

27,3%

18,2%

84,8%

12,1%

3%

53,6%

10,7%

67,9%

85,7%

21,4%

3,6%

44%

32%

8%

0%

23,1%

6,4%

16,7%

33,3%

50%

0%

3,1%

4,2%

30,2%

35,4%

27,1%

87,5%

12,5%

0%

56%

20,2%

67,9%

84,5%

51,2%

0%

59%

19,2%

6,4%

38,5%

16%

8%

7,6%

15,2%

4,5%

3%

3,1%

8%

12,2%

8,1%

8,9%

2,7%

0,4%

3%

2,4%

9,5%

0%

1,2%

29,8%

3,6%

15%

12,8%

1,6%

38,5%

7,1%

1,6%

Categoría 
de resposta

Valor absolut 
diferència entre 

dones i homes
DONES HOMes
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Pregunta Pregunta

Drogodependències Atenció Primària

Capacitisme Atenció especialitzada

Edatisme Salut Mental

Aporofòbia (Rebuig per 
raó de pobresa) Atenció Salut Sexual

Discriminació 
religiosa Ns / Nc

Discriminació 
ideològica Gens

Discriminació 
lingüística Mitjanament

No, cap Bastant

Ns/Nc Molt

Altres Ns/Nc

Assenyalar una persona 
per tenir el VIH Frustració

Patir maltractament a 
causa de diagnòstic Impotència

Desigualtat en l’accés a 
les oportunitats Indignació

Exclusió Indiferència

Parlar despectivament 
de les persones amb VIH

Ràbia

Ns/Nc Agressivitat

Sí Por

No Tristesa

66,7%

0%

0%

12,8%

1,3%

9%

2,6% 33,3%

0%

27,3%

15,2%

18,2%

6,1%

1,3%

10,3%

15,4%

29,2%

1,3%

0% 6,1%

72%

57%

68,8%

72%

74,2%

4,2%

24,2%

75,8%

66,7%

48,1%

63%

3,7%

48,1%

0%

33,3%

74,1%

30,8%

38,5%

15,4%

20%

8%

12%

12% 7,7%

7,7%

20,8%

15,6%

19,8%

6,2%

8%

8%

12%

39,4%

0%

3% 13,5%

51,5%

45,5%

60,6%

60,6%

69,7%

3%

28,1%

70,8%

50%

75%

37,5%

12,5%

25%

0%

12,5%

87,5%

7,2% 35,9%

6,7% 38,5%

3% 15,4%

9,4% 25,6%

6,7% 7,7%

2,3% 6,4%

3,4% 0,5%

10,2% 1,6%

1,3% 0,2%

3% 7,5%

20,5% 16,7%

11,5% 26,9%

8,2% 25,5%

11,4% 8,8%

4,5% 23,1%

1,1% 0%

3,9% 20,8%

4,9% 13,4%

Categoría 
de resposta

Categoría 
de resposta

Valor absolut 
diferència entre 

dones i homes

Valor absolut 
diferència entre 

dones i homes
DONes DONesHOMes HOMes

Què entens per 
discriminació per VIH?

Com ha afectat la 
discriminació en la teva 
qualitat de vida?

Com et vas sentir 
davant la situació de 
discriminació?

En quin àmbit de salut?

Has patit alguna 
discriminació per tenir el VIH 
en els darrers 12 mesos?

Indica en quin/s àmbit/s Com vas reaccionar?Àmbit Social 
(Serveis Socials i Administració)

Àmbit Laboral

Àmbit de Salut

Àmbit Familiar i/o 
d’amistats

Àmbit Afectiu Sexual

Ns/Nc

18,5%

18,5%

48,1%

14,8%

48,1%

3,7%

12,5%

12,5%

37,5%

37,5%

62,5%

0%

6%

6%

10,6%

22,7%

14,4%

3,7%

Denunciant davant les 
instàncies pertinents

Tractant de no donar-li 
importància al fet

Enfrontant-me als que 
em van discriminar

Buscant suport i 
assessorament en 

Entitats comunitàries, 
professionals de la salut, 

persones properes, 
amistats o familiars

25,9%

11,1%

40,7%

18,5%

50%

12,5%

25%

25%

24,1%

1,4%

15,7%

6,5%
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Pregunta Pregunta

Assessorament per 
informar-me dels meus 

drets

Promoció de les 
entitats que treballen 

en l’àmbit del VIH

Promoció de 
l’empoderament de les 

persones amb VIH

Promoure més accions 
i campanyes públiques 

de sensibilització 
social

Oficina per la No 
Discriminació de la 
ciutat de Barcelona

Altres

Ns/Nc

Ns/Nc

Ns/Nc

Ns/Nc

Ns/Nc

Dotació de recursos 
econòmics per a 

polítiques públiques de 
prevenció, detecció i per 

fer front a situacions 
de discriminació a les 

persones amb VIH

Implicant-me en una 
Entitat que treballa en 

l’àmbit del VIH

Revelant públicament
el meu estat serològic

com a estratègia de
visualització

Llei d’Igualtat i altres 
lleis per a la No 
discriminació

Posar fi a la 
discriminació en l’àmbit 

sanitari i social

Posar fi a la 
discriminació en l’àmbit 

laboral

Crear mecanismes de 
detecció, denuncia i 

reparació de situacions 
de discriminació

Posar fi a la 
discriminació en 
la prestació de 

serveis financers i 
d’assegurances

Crear programes 
educatius per a alumnes 

i professorat per 
fomentar la diversitat i 
la no discriminació per 

VIH/sida

Garantir els drets 
sanitaris i reproductius 
(Accés a tractaments)

Oficina per a la No 
Discriminació de la 
ciutat de Barcelona

Oficina d’Igualtat 
de Tracte i No-

discriminació de la 
Generalitat de Catalunya

Pacte Social contra 
l’estigma i la 

discriminació de les 
persones amb VIH

No he fet res i no ho he 
dit a ningú

Entitats Comunitàries i 
altres col·lectius

Ns/Nc

Clínica legal (CESIDA)

Altres

11,1%

50%

50%

6,1%

30,3%

14,3%

14,3%

25,9%

13,2%

14,3%

19,8%

6,2%

15,4%

12,1%

35,2%

15,4%

26,4%

39,6%

8,8%

12,5%

37,5%

22,9%

15,6%

25%

59,4%

28,1%

33,3%

0%

3,7%

12,5%

0%

0%

4,2%

20,8%

0%

0%

12,5%

13,3%

10%

26,7%

12,1%

23,3%

6,7%

33,3%

16,7%

16,7%

30%

20%

18,5%

36,4%

6,1%

9,1%

15,2%

48,5%

18,2%

12,5%

25%

0%

1,4%

0,1%

4,3%

6,9%

50%

50%

5,9%

1,9%

9,5%

14,3%

14,3%

7,9%

13,4%

1,1%

1,8%

1,3%

5,4%

9,7%

9,6%

11,2%

16,9%

6,5%

9,8%

20,8%

6%

10,9%

25%

9,9%

3,7%

Categoría 
de resposta

Categoría 
de resposta

Valor absolut 
diferència entre 

dones i homes

Valor absolut 
diferència entre 

dones i homes
DONES DONESHOMES HOMES

Indica quins d’aquests 
recursos coneixes 
contra l’estigma i la 
discriminació de les 
persones amb VIH.

Quines polítiques 
públiques creus que 
s’haurien d’implementar? 

Sí

Sí

Sí

Sí

Sí

No

No

No

No

No

3%

85,7%

71,4%

28,6%

71,4%

90,9%

0%

14,3%

57,1%

28,6%

7,3%

100%

100%

100%

100%

88,5%

0%

0%

0%

0%

4,3%

14,3%

28,6%

71,4%

28,6%

2,4%

0%

14,3%

57,1%

28,6%

Has denunciat situacions 
de discriminació?

On ho has denunciat?

T’han atès correctament i 
t’han donat resposta?*

Han respectat la 
confidencialitat?*

Estàs satisfeta amb 
el resultat final de la 
denúncia?*

T’has sentit compresa i 
acompanyada?*
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Perquè no sé on o 
com fer-ho

Per por a les 
conseqüències

Perquè considero que 
no serviria per res

Ns/Nc

6,7%

6,7%

50%

36,7%

15,3%

12,9%

 34,1%

36,7%

8,6%

6,3%

15,9%

1%

Per què no has 
denunciat?

*En les preguntes marcades, el percentatge de resposta de les dones reflexa la resposta d’una dona, ja que és l’única que ha 
contestat les preguntes. Per tant, no es pertinent comparar els percentatges de resposta de les dones amb els dels homes.

5.2 Diferències destacables 
segons el lloc de residència
A continuació es relaten les diferències 
més destacables entre les persones que 
viuen a Barcelona ciutat i la resta del te-
rritori.

Hi ha més persones que viuen a la res-
ta del territori que tenen un diagnòstic 
més recent de menys de 4 anys (26,8%) 
que les que viuen a Barcelona (7,4%), ja 
que les persones de Barcelona ciutat 
tenen un diagnòstic més avançat de 4 a 
10 anys (38,9%) enfront de les persones 
que viuen a la resta del territori (23,2%).

Les persones que viuen a la resta del te-
rritori diuen més que la seva qualitat de 
vida és regular (37,8%) que les persones 
de Barcelona ciutat (27,8%). De fet, les 
persones de Barcelona ciutat la valoren 

més com a molt bona (29,6%) que les de 
la resta del territori (22%).

Pel que fa als diferents àmbits als quals 
han comunicat el seu diagnòstic, les 
persones de Barcelona ciutat ho han 
dit més a l’àmbit afectiu sexual (59,2%), 
l’àmbit familiar i/o d’amistats (91,8%), 
i l’àmbit de salut (79,6%), en canvi, les 
persones que són de la resta del territori 
ho han fet en grau més baix (34,3%, 80%, 
60%, respectivament). Per contra, les 
persones de la resta del territori ho han 
dit més a serveis socials i administració 
(61,4%) que les persones de Barcelona 
ciutat (44,9%).

Les persones de la resta del territori han 
patit més serofòbia (60%) que les per-

sones de Barcelona ciutat (51%). També 
són les persones de la resta del territo-
ri les que senyalen que han patit men-
ys discriminació (36,6%) enfront de les 
persones de Barcelona ciutat (24,1%). 
En canvi, les persones de Barcelona 
ciutat han patit més LGTBIfobia (36,7%) 
que les persones de la resta del territori 
(26,7%).

Pel que fa a haver patit discriminació en 
els darrers 12 mesos, les persones de 
Barcelona ciutat s’han sentit més dis-
criminades en l’àmbit de la salut (60%) 
que les persones de la resta del territo-
ri (34,8%). En canvi, les persones de la 
resta del territori han patit més discri-
minació en l’àmbit familiar i/o d’amis-
tats (30,43%) i l’àmbit afectiu sexual 
(52,2%), que les persones de Barcelona 
ciutat (20% i 40%, respectivament).

Quant a quin àmbit de la salut han patit 
discriminació en els darrers 12 mesos, 
les persones de Barcelona ciutat assen-
yalen més salut mental (22,2%) i atenció 
especialitzada (33,3%) que les persones 
de la resta del territori (0,0% i 25%, res-
pectivament).

Davant una situació de discriminació, 
les persones de la resta del territori es 
van sentir més frustrades (73,9%), in-
diferents (13%) i tristes (82,6%) que les 
de la ciutat de Barcelona (53,3%, 0,0%, 
73,3%, respectivament). En canvi, les 
persones de la ciutat de Barcelona es 
van sentir més indignades (73,3%) que 
les de la resta del territori (52,2%).

Les persones de la ciutat de Barcelona 
van revelar públicament el seu estat se-
rològic com a estratègia de visualització 
(26,7%) en major grau que les de la res-
ta del territori (13%) en una situació de 
discriminació. Per contra, les persones 
de la resta del territori van reaccionar 
més buscant suport i assessorament 
en Entitats comunitàries, professionals 
de la salut, persones properes, amistats 
o familiars i implicant-se en una entitat 
que treballa en l’àmbit del VIH (26,1% 
ambdues) que les persones de la ciutat 
de Barcelona (13,3% ambdues).

Les persones que viuen a la ciutat de 
Barcelona coneixen més la Llei d’Igual-
tat i altres lleis per a la No discrimina-
ció (48,2%) que les persones de la resta 
del territori (28,1%). A més, les persones 
que viuen a la ciutat de Barcelona creu-
en més que s’haurien de crear progra-
mes educatius per a alumnes i profes-
sorat per fomentar la diversitat i la no 
discriminació per VIH/sida (40,4%) que 
les persones que viuen a la resta del te-
rritori (32%).

Respecte al tracte a l’hora de denunciar 
situacions de discriminació, es perce-
ben notables diferències. Totes les per-
sones que viuen a la ciutat de Barcelo-
na que han denunciat (100%) esmenten 
que els han atès correctament i els hi 
ha donat resposta, s’han sentit compre-
ses i acompanyades i els han respectat 
la confidencialitat. Per contra, un 60% 
de les persones de la resta del territo-
ri que han denunciat diuen que les han 

Ns/Nc 14,3%0% 14,3%

Pregunta
Categoría 

de resposta

Valor absolut 
diferència entre 

dones i homes
DONES HOMES
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atès correctament i l’han donat respos-
ta, un 40% diu que s’ha sentit compresa 
i acompanyada, i un altre 40% que s’ha 
respectat la confidencialitat.

Adicionalment, el 50% de les persones 
que viuen a Barcelona estan satisfe-
tes amb el resultat final de la denúncia, 
mentre que en les persones que viuen a 
la resta del territori ho estan en un 20%.
Finalment, les persones que no han de-
nunciat de la ciutat de Barcelona diuen 
que no saben com fer-ho o on fer-ho 

en un 16,3%, mentre que les de la resta 
del territori ho diuen en un 9,9%. A més, 
un 42,9% de les persones que viuen a la 
ciutat de Barcelona diu que no denuncia 
perquè no creu que serveixi per a res, en 
canvi, les persones de la resta del te-
rritori ho diuen en un 36,6%. De fet, les 
persones de la resta del territori diuen 
més que no denuncien perquè tenen a 
por a les conseqüències (14,1%) que 
les persones de la ciutat de Barcelona 
(8,2%).

Taula 2 Distribució dels enquestats segons el lloc on viuen per cada pregunta de l’enquesta (excepte de les preguntes 
sociodemogràfiques), juntament amb el valor absolut de la diferència entre persones que viuen a Barcelona ciutat i persones 
que viuen a la resta del territori

Pregunta

Pregunta

Categoría 
de resposta

Categoría 
de resposta

Valor absolut 
diferència entre 
Barcelona Ciutat 

i Resta

Valor absolut 
diferència entre 
Barcelona Ciutat 

i Resta

barcelona 
ciutat

barcelona 
ciutat

resta

resta

Quant temps fa que vius 
amb el diagnòstic del 
VIH?

Fins 4 anys

De 4 a 10 anys

Més de 10 anys

Ns / Nc

7,4%

38,9%

51,9%

1,9%

26,8%

23,2%

50%

0%

19,4%

15,7%

1,9%

1,9%

Com valores la teva 
qualitat de vida 
actualment?

Molt dolenta

Dolenta

Regular

Bona

Molt bona

1,9%

5,6%

27,8%

35,2%

29,6%

2,4%

6,1%

37,8%

31,7%

22%

0,6%

0,5%

10%

3,5%

7,7%

En el teu entorn almenys 
alguna persona coneix el 
teu diagnòstic?

Sí

No

Ns/Nc

90,7%

7,4%

1,9%

85,4%

14,6%

0%

5,4%

7,2%

1,9%

Indica en quin/s àmbit/s

Has patit discriminació 
per alguna d’aquestes 
raons?

Què entens per 
discriminació per VIH?

Àmbit Social 
(Serveis Socials i Administració)

Àmbit Laboral

Àmbit de Salut

Àmbit Familiar i/o 
d’amistats

Àmbit Afectiu Sexual

Ns/Nc

Serofòbia (VIH)

Altres situacions 
derivades de la salut

Discriminació
de gènere

LGTBIfòbia

Racisme o xenofòbia

Treball sexual

44,9%

20,4%

79,6%

91,8%

59,2%

0%

51%

18,4%

6,1%

36,7%

22,4%

12,2%

61,4%

18,6%

60%

80%

34,3%

1,4%

60%

26,7%

13,3%

26,7%

23,3%

1,7%

16,5%

1,8%

19,6%

11,8%

24,9%

1,4%

9%

8,3%

7,2%

10,1%

0,9%

10,6%

Drogodependències

Capacitisme

Edatisme

Aporofòbia (Rebuig per 
raó de pobresa)
Discriminació 

religiosa

Discriminació 
ideològica

Discriminació 
lingüística

No, cap

Ns/Nc

Altres

14,3%

8,2%

8,2%

6,1%

4,1%

14,3%

22,4%

24,1%

0%

1,9%

16,7%

1,7%

13,3%

6,7%

3,3%

8,3%

13,3%

36,6%

1,7%

0%

2,4%

6,5%

5,2%

0,5%

0,7%

6%

9,1%

12,5%

1,7%

1,9%

Assenyalar una persona 
per tenir el VIH

Patir maltractament a 
causa de diagnòstic

Desigualtat en l’accés a 
les oportunitats

67,9%

56,6%

67,9%

68,8%

52,5%

65%

0,8%

4,1%

2,9%
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Exclusió

Parlar despectivament 
de les persones amb VIH

Ns/Nc

Sí

No

Ns/Nc

73,6%

71,7%

5,6%

27,8%

72,2%

0%

65%

75%

2,4%

28%

70,7%

1,2%

2,9%

3,3%

3,1%

0,3%

1,5%

1,2%

Has patit alguna 
discriminació per tenir el VIH 
en els darrers 12 mesos?

Indica en quin/s àmbit/s Àmbit Social 
(Serveis Socials i Administració)

Àmbit Laboral

Àmbit de Salut

Àmbit Familiar i/o 
d’amistats

Àmbit Afectiu Sexual

Ns/Nc

20%

20%

60%

20%

40%

6,7%

21,7%

21,7%

34,8%

30,4%

52,2%

0%

1,7%

1,7%

25,2%

10,4%

12,2%

6,7%

Pregunta Pregunta
Categoría 

de resposta
Categoría 

de resposta

Valor absolut 
diferència entre 
Barcelona Ciutat 

i Resta

Valor absolut 
diferència entre 
Barcelona Ciutat 

i Resta

barcelona 
ciutat

barcelona 
ciutat

resta resta

Atenció Primària

Atenció especialitzada

Salut Mental

Atenció Salut Sexual

Ns / Nc

Gens

Poc

Mitjanament

Bastant

Molt

Ns/Nc

Frustració

Impotència

Indignació

Indiferència

Ràbia

Agressivitat

Por

Tristesa

33,3%

33,3%

22,2%

0%

11,1%

24,1%

20,4%

20,4%

22,2%

3,7%

9,3%

53,3%

60%

73,3%

0%

46,7%

6,7%

33,3%

73,3%

37,5%

25%

0%

25%

12,5%

20,7%

12,2%

26,8%

18,3%

8,5%

13,4%

73,9%

56,5%

52,2%

13%

43,5%

0%

30,4%

82,6%

4,2%

8,3%

22,2%

25%

1,4%

3,3%

8,2%

6,5%

3,9%

4,8%

4,2%

20,6%

3,5%

21,2%

13%

3,2%

6,7%

2,9%

9,3%

Com ha afectat la 
discriminació en la teva 
qualitat de vida?

Com et vas sentir 
davant la situació de 
discriminació?

En quin àmbit de salut?

Com vas reaccionar?

Denunciant davant les 
instàncies pertinents

Tractant de no donar-li 
importància al fet

Enfrontant-me als que 
em van discriminar

Buscant suport i 
assessorament en 

Entitats comunitàries, 
professionals de la salut, 

persones properes, 
amistats o familiars

33,3%

6,7%

40%

13,3%

30,4%

13%

34,8%

26,1%

2,9%

6,4%

5,2%

12,8%

Assessorament per 
informar-me dels meus 

drets

Implicant-me en una 
Entitat que treballa en 

l’àmbit del VIH

Revelant públicament el 
meu estat serològic com 

a estratègia de
visualització

Llei d’Igualtat i altres 
lleis per a la No 
discriminació

Pacte Social contra 
l’estigma i la 

discriminació de les 
persones amb VIH

No he fet res i no ho he 
dit a ningú

Ns/Nc

Altres

6,7%

13,3%

26,7%

48,1%

22,2%

33,3%

6,7%

0%

13%

26,1%

13%

28%

22%

30,4%

4,3%

4,3%

6,4%

12,8%

13,6%

20,1%

0,3%

2,9%

2,3%

4,3%

 Indica quins d’aquests 
recursos coneixes 
contra l’estigma i la 
discriminació de les 
persones amb VIH.
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Pregunta
Categoría 

de resposta

Valor absolut 
diferència entre 
Barcelona Ciutat 

i Resta

barcelona 
ciutat

resta

Posar fi a la 
discriminació en l’àmbit 

sanitari i social

Posar fi a la 
discriminació en l’àmbit 

laboral

Crear mecanismes de 
detecció, denuncia i 

reparació de situacions 
de discriminació

Posar fi a la 
discriminació en 
la prestació de 

serveis financers i 
d’assegurances

Crear programes 
educatius per a alumnes 

i professorat per 
fomentar la diversitat i 
la no discriminació per 

VIH/sida

Garantir els drets 
sanitaris i reproductius 
(Accés a tractaments)

Oficina d’Igualtat 
de Tracte i No-

discriminació de la 
Generalitat de Catalunya

Entitats Comunitàries i 
altres col·lectius

Clínica legal (CESIDA)

32,7%

11,5%

13,5%

21,2%

40,4%

13,5%

18,5%

55,6%

24,1%

36%

18,7%

12%

25,3%

32%

10,7%

11%

57,3%

28%

3,3%

7,1%

1,5%

4,2%

8,4%

2,8%

7,5%

1,8%

4%

Quines polítiques 
públiques creus que 
s’haurien d’implementar? 

Promoció de les 
entitats que treballen 

en l’àmbit del VIH

Promoció de 
l’empoderament de les 

persones amb VIH

Promoure més accions 
i campanyes públiques 

de sensibilització 
social

Oficina per la No 
Discriminació de la 
ciutat de Barcelona

Altres

Ns/Nc

Ns/Nc

Ns/Nc

Ns/Nc

Ns/Nc

Ns/Nc

Dotació de recursos 
econòmics per a 

polítiques públiques de 
prevenció, detecció i per 

fer front a situacions 
de discriminació a les 

persones amb VIH

15,4%

15,4%

21,2%

75%

25%

7,4%

27,8%

1,9%

0%

0%

0%

17,3%

12%

12%

21,3%

0%

100%

9,8%

22%

7,3%

20%

20%

20%

17,3%

3,4%

3,4%

0,2%

75%

75%

2,3%

5,8%

5,5%

20%

20%

20%

0%

Sí

Sí

Sí

Sí

Sí

No

No

No

No

No

7,4%

100%

100%

50%

100%

90,7%

0%

0%

50%

0%

6,1%

60%

40%

20%

40%

86,6%

20%

40%

60%

60%

1,3%

40%

60%

30%

60%

4,2%

20%

40%

10%

60%

Has denunciat situacions 
de discriminació?

On ho has denunciat?

T’han atès correctament i 
t’han donat resposta?*

Han respectat la 
confidencialitat?*

Estàs satisfeta amb 
el resultat final de la 
denúncia?*

T’has sentit compresa i 
acompanyada?*

Pregunta
Categoría 

de resposta

Valor absolut 
diferència entre 
Barcelona Ciutat 

i Resta

barcelona 
ciutat

resta

Perquè no sé on o 
com fer-ho

Per por a les 
conseqüències

Perquè considero que 
no serviria per res

Ns/Nc

16,3%

8,2%

42,9%

32,7%

9,9%

14,1%

 36,6%

39,4%

6,5%

5,9%

6,2%

6,8%

Per què no has 
denunciat?

Oficina per a la No 
Discriminació de la 
ciutat de Barcelona

31,5% 9,8% 21,7%
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5.3 Disgregant la discriminació
a Barcelona

5.3.1 Les situacions de discriminació 
a Barcelona per gènere

A continuació, es relaten les situacions 
de discriminació que han viscut les per-
sones de Barcelona segons si són do-
nes, homes o no binaris.

En la majoria dels tipus de discrimina-
ció, la població més afectada són els 
homes, sobretot, en situacions LGTBIfò-
biques (88,9%), serofòbiques (84%) i de 
discriminació per treball sexual (83,3%). 
Seguidament, de la discriminació per 
altres situacions derivades de la salut 
(77,8%), l’edatisme (75%) i la discrimi-
nació ideològica (71,4%). En un grau 
més baix, també són els que més han 
patit racisme/xenofòbia (63,6%), discri-
minació per drogodependències (57,1%) 
i discriminació lingüística (54,6%). Per 
contra, cap home ha patit discriminació 
religiosa o de gènere.

Pel que fa als tipus de discriminació que 
més han patit les dones són la discri-
minació religiosa (100%) i el capacitis-
me (50%). A més, les situacions de dis-
criminació de gènere l’han viscuda un 
33,3% de dones i un 66,7% de persones 
no binàries. La resta de tipus de discri-
minació l’han viscut entre un 8% (sero-
fòbia) i un 27,3% (discriminació lingüís-
tica). A banda, no hi ha hagut cap dona 
que hagi patit LGTBIfòbia.
Per una altra banda, la discriminació 
per aporofòbia l’han viscut tant homes 
(33,3%) com dones (33,3%) i persones 
no binàries (33,3%).

Això no obstant, cal destacar que de les 
persones que no han patit cap mena de 
discriminació, un 69,2% són homes i un 
30,8% són dones.
                   

Taula 3 Distribució dels enquestats de Barcelona segons el gènere i el tipus de discriminació que han patit

N dones homes no binari

Serofòbia (VIH)

LGTBIfòbia

Racisme o xenofòbia

Treball sexual

84%

88,9%

69,2%

63,6%

54,6%

77,8%

8%

11,1%

0%

18,2%

18,2%

11,1%

Drogodependències

Capacitisme

Edatisme

Aporofòbia (Rebuig per raó 
de pobresa)

Discriminació religiosa

Discriminació ideològica

Discriminació de gènere

Discriminació 
lingüística

Altres situacions derivades 
de la salut

No, cap

Altres

8%

0%

30,8%

18,2%

27,3%

11,1%

28,6%

14,3%

16,7%

50%

25%

33,3%

33,3%

100%

100%

25

18

13

11

11

9

7

7

6

4

4

3

3

2

1

57,1%

71,4%

83,3%

25%

75%

0%

33,3%

0%

0%

14,3%

14,3%

0%

25%

0%

66,7%

33,3%

0%

0%
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5.3.2 Les situacions de discriminació 
a Barcelona per districte

A continuació, es relaten les situacions 
de discriminació que han patit les per-
sones de Barcelona segons el districte 
on visquin.

L’Eixample, Sant Andreu i Ciutat Ve-
lla són els districtes on hi ha hagut un 
percentatge més alt de persones discri-
minades per diferents tipus de discrimi-
nació; en canvi, els districtes de Gràcia 
i Sàrria-Sant Gervasi destaquen per no 
tenir un gruix molt alt de població que 
hagi estat discriminada pels diferents 
tipus de discriminació analitzats. En el 
cas de la serofòbia on hi ha més ca-
sos és a Ciutat Vella (20%) i l’Eixample 
(20%), seguit de Sants-Montjuïc (12%) i 
Horta-Guinardó (12%).
Les situacions de discriminació que 
més han patit les persones de l’Eixam-
ple són discriminació de gènere (33,3%), 
per drogodependències (28,6%), ideolò-
gica (28,6%), lingüística (27,3%), altres 
situacions derivades de la salut (22,2%), 
serofòbia (20%) i racisme/xenofòbia 
(18,2%).

Les situacions de discriminació que 
més han patit les persones de Sant An-
dreu són discriminació religiosa (50%), 
aporofòbia (33,3%), discriminació de 
gènere (33,3%), capacitisme (25%), al-
tres situacions derivades de la salut 
(22,2%) i racisme/xenofòbia (18,2%).

Les situacions de discriminació que 
més han patit les persones de Ciutat Ve-
lla són LGTBIfòbia (33,3%), discrimina-
ció lingüística (27,3%), altres situacions 
derivades de la salut (22,2%), serofòbia 
(20%) i racisme/xenofòbia (18,2%).

Pel que fa als altres districtes, les si-
tuacions de discriminació que més han 
patit les persones de Sants-Montjuïc 
són d’edatisme (50%) i de discriminació 
ideològica (28,6%). Les de Les Corts han 
patit més el capacitisme (25%); a Hor-
ta-Guinardó hi ha hagut més discrimi-
nació per treball sexual (33,3%); a Nou 
Barris hi ha hagut més discriminació 
per capacitisme (25%); i a Sant Martí hi 
ha hagut més discriminació per aporo-
fòbia (33,3%).

Per una altra banda, en el districte de 
Ciutat Vella (23,1%) és on han assen-
yalat més que no han patit cap mena 
de discriminació, seguit de l’Eixample i 
Sant Martí (15,4% ambdós); per contra, 
en el districte de Gràcia i Sant Andreu 
no hi ha hagut ningú que no hagi patit 
cap mena de discriminació.

Taula 4  Distribució dels enquestats de Barcelona segons el districte i les situacions de discriminació que han patit
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Un 27,9% de les persones enquestades 
han patit alguna discriminació per tenir 
el VIH durant els darrers dotze mesos. La 
discriminació que pateixen les persones 
amb VIH és múltiple, es manifesta en 
diversos àmbits i afecta negativament la 
seva qualitat de vida.

6. Conclusions

Aquest informe permet analitzar les si-
tuacions amb les quals es troben les 
persones amb diagnòstic del VIH, junta-
ment amb el seu perfil sociodemogràfic 
i la qualitat de la seva vida.

La població masculina és la més afec-
tada pel VIH, ja que és la majoria de la 
població que ha contestat l’enquesta 
(70,6%), i també són majoria (80,6%) en 
les dades de Cohort Piscis que registren 
les persones que estan en seguiment a 
Catalunya i Balears.

El 50,7% de les persones té el diagnòs-
tic de VIH des de fa més de 10 anys, i 
el 29,4% de les persones enquestades 
tenen més de 56 anys. Aquestes dades 
ens podrien indicar que  les persones 
han conviscut amb el diagnòstic des de 
fa molt de temps, i que el gruix de po-
blació amb diagnòstic de VIH.

En relació amb la situació econòmica, 
que és un element clau per poder acce-
dir als recursos i serveis, el 33,8% de les 
persones enquestades té uns ingres-
sos inferiors a 1.000 euros, i un 16,2% 
no té cap ingrés. Aquestes persones es 

troben amb limitacions econòmiques i 
desigualtats, que poden conduir a aug-
mentar el grau de vulnerabilitat i/o ex-
clusió social.

Un 87,5% de les persones enquestades 
ha comunicat el seu diagnòstic almen-
ys a una persona del seu entorn. Els 
àmbits on es té menys confiança per 
comunicar el diagnòstic, i més preo-
cupació per les conseqüències que pot 
portar expressar el seu diagnòstic, són 
l’àmbit laboral (19,3%) i l’àmbit afectiu 
sexual (44,5%). Així, l’àmbit laboral es 
considera l’ambient amb menys segu-
retat amb les que es pot comunicar el 
diagnòstic, amb força diferència de la 
resta d’àmbits, i sobretot en el cas de les 
dones (10,7%). Sobre aquest tema, cal 
ressaltar que l’àmbit on més han patit 
discriminació és l’àmbit afectiu sexual 
(47,4%), així doncs, la reticència a expli-
car-lo en aquest àmbit pot ser degut al 
fet que hi hagi una experiència al darre-
re, sobretot en les dones (62,5%).

La discriminació que pateixen les per-
sones enquestades poden ser múlti-
ples, i per això es tenen en compte tota 
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mena de discriminacions. Un 56% del 
total de les persones enquestades afir-
men haver patit discriminació per sero-
fòbia, sobretot les persones que estan 
soles (63,8%), un 31,2% per LGTBI fòbia, 
un 22,9% per racisme o xenofòbia i un 
22,9% per altres situacions derivades 
per la salut. Un 17,4% també han patit 
discriminació lingüística i un 15,6% per 
drogodependències. Tot i això, gairebé 
la meitat (58,1%) valora positivament la 
qualitat de la seva vida, aquest percen-
tatge augmenta en les dones (62,5%) i 
en les persones que viuen a Barcelona 
ciutat (64,8%). D’acord amb la identifi-
cació de què es pot definir com a discri-
minació, és important destacar que hi 
ha un cert consens que la discriminació 
es presenta de diverses maneres, sigui 
de forma més subtil o directa, i que pot 
tenir conseqüències físiques, psicològi-
ques i d’accés a oportunitats.

Un 27,9% de les persones enquestades 
han patit alguna discriminació per tenir 
el VIH els darrers dotze mesos. A més, 
el 38,5% de les persones enquestades 
que tenen el diagnòstic des de fa menys 
de 4 anys han patit alguna discrimina-
ció per tenir el VIH en els darrers 12 me-
sos. Aquesta discriminació pot generar 
reaccions emocionals i portar a actuar 
d’alguna forma segons el criteri de la 
persona discriminada. Les emocions 
més comunes són la tristesa (79%) i 
la frustració (65,8%); i les accions més 
emprades han sigut tractar de no do-
nar-li importància al fet (36,8%), i en-
frontant-se a les persones que la van 

discriminar (31,6%). Cal ressaltar que 
l’acció de no fer res i no comunicar-ho 
a ningú està guanyant força, ja que en 
l’anterior edició era un percentatge me-
nor de persones (25,6%) les que opta-
ven per aquesta sortida (l’any 2024 és 
el 31,6%).

Com a conseqüència, la discriminació 
ha afectat negativament la qualitat de 
vida al 37,5% de les persones. Aquest 
percentatge és major en les dones 
(42,4%), les persones que no estan so-
les (43,2%), i les persones que viuen a 
Barcelona ciutat (44,4%).

Pel que fa a les situacions de discrimi-
nació a Barcelona ciutat, si es desglossa 
per districtes, es pot veure que l’Eixam-
ple, Sant Andreu i Ciutat Vella són els 
districtes on hi ha hagut un percentat-
ge més alt de persones discriminades 
per diferents tipus de discriminació. En 
el cas de la serofòbia, hi ha més casos 
a Ciutat Vella (20%) i l’Eixample (20%). 
Tot i això, en el districte de Ciutat Vella 
(23,1%) és on han assenyalat més que 
no han patit cap mena de discriminació.
Si es divideix Barcelona ciutat per gè-
nere, trobem que, principalment, la LGT-
BIfòbia, la serofòbia i la discriminació 
per treball sexual afecta més a homes 
(88,9%, 84% i 83,3%, respectivament) 
que a dones (0%,8% i 16,7%, respecti-
vament). Per contra, les dones pateixen 
més discriminació religiosa (100%), ca-
pacitisme (50%) i discriminació de gè-
nere (33,3%) que els homes (0%, 25% i 
0%). Això no obstant, hi ha més homes 

que diuen que no han patit cap mena 
de discriminació (69,2%) que dones 
(30,8%).

Aquestes dades fan patent que es ne-
cessiten més mesures per frenar l’es-
tigma i la discriminació de les persones 
amb diagnòstic del VIH per millorar la 
seva qualitat de vida. En aquest sentit, 
les persones enquestades creuen que 
les mesures que més s’haurien d’imple-
mentar són: crear programes educatius 
per a alumnes i professorat per fomen-
tar la diversitat i la no discriminació per 
VIH/sida (35,4%), i posar fi a la discrimi-
nació en l’àmbit sanitari i social (34,7%).

Adicionalment, la meitat de les perso-
nes enquestades (56,6%) coneix els re-
cursos de les entitats comunitàries per 
a fer front a les situacions de discrimi-
nació, mentre que menys de la meitat 
no coneix la llei d’igualtat, el pacte so-
cial, o oficines contra la discriminació. 
Aquests resultats haurien de ser un toc 
d’atenció, ja que la majoria de les perso-
nes no coneix recursos que els podrien 
ajudar contra l’estigma i la discrimina-
ció que poden patir en el dia a dia o mo-
ments puntuals.  

Finalment, cal destacar que el 88,2% de 
les persones enquestades no han de-
nunciat les situacions de discriminació 
que han patit. Per una banda, les perso-
nes que no han denunciat detallen que 
el motiu més comú per no denunciar 
una situació de discriminació és perquè 
no creuen que serveixi per a res (39,2%); 
a sobre, aquest pensament s’està con-
solidant, ja que l’any 2023 no tenia tanta 
força (33,1%).

Per l’altra banda, les persones que sí 
que han denunciat diuen que s’han sen-
tit compreses i acompanyades (66,7%), 
i els hi han donat resposta (77,8%); però 
el 55,6% no ha quedat satisfet del resul-
tat final de la denúncia. Així mateix, s’ha 
produït un canvi en l’atenció a la perso-
na que denuncia situacions de discri-
minació, ja que en l’anterior edició, la 
majoria de les persones que van denun-
ciar no es van sentir acompanyades ni 
creien que la van atendre correctament. 
Això no obstant, la satisfacció amb la 
denúncia continua sent al voltant del 
50%; per tant, aquest fet no afavoreix 
que més persones denunciïn situacions 
de discriminació, més aviat les podria 
allunyar de denunciar si no veuen que 
tingui una utilitat.  
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7. InfografiesIl·lustrant les dades i 
aclarint les diverses 
formes i efectes de la 
discriminació associada 
al VIH.
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ABD Associació Benestar
i Desenvolupament 

AECS Associació 
d’Estudiants de Ciències 
de la Salut 

ARA Associació de Serveis i 
Formació Socioeducativa

Associació Comunitària
Anti Sida de Girona ACAS

Fundació Ambit Prevenció

Assexora’Tgn (Associació 
Comunitària de Salut Sexual 
del Camp de Tarragona)

Actuavallès

Associació
Antisida de Lleida

Creación Positiva

ETIS Associació Equip de 
Treball sobre Immigració 
i Salut 

8. Entitats membre

FAS Fundació Autònoma 
Solidària

FSiC Fundació Salut i 
Comunitat

GTT Grupo de Trabajo sobre 
Tratamientos del VIH

Metges Del Món

JIS Joves per la Igualtat i la 
Solidaritat

Sant Boi en Positiu Trans VIH

Sida Studi

L’Associació
Drets Sexuals
i Reproductius

Asociación Stop Sida

Gais Positius

https://santboienpositiu.cat/
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